

## 放弃1亿欧元奖金，决定加盟皇马

## 姆巴佩的话还能信吗？

第四季，会是最终季吗？在经历了2021年夏天申请转会皇马被巴黎圣日耳曼拒绝，2022年夏天拒绝皇马与大巴黎续约，2023年夏天拒绝与大巴黎续约后，姆巴佩与巴黎圣日耳曼之间的故事会在今年画下句号吗？他能在今年实现“儿皇梦”吗？

本版撰稿 特约记者 谢勤德

现有合同今夏到期的姆巴佩有三个选择。首先是激活现有合同中的续约选项，与巴黎圣日耳曼续约一个赛季；第二个选择是与巴黎圣日耳曼签订一份新合同；第三个选择是与皇马签约。

从经济角度来说，第一选择和第二选择对姆巴佩最为有利，但如果考虑到巴黎圣日耳曼近年来在欧冠的成绩以及自己已经26岁，第三个选择更有助于他在竞技领域实现突破，拿到欧冠以及金球奖。

选择金钱还是选荣誉？这道选择题太难了，或者换句话说，大巴黎给的实在太多了。目前，姆巴佩在大巴黎的税后年薪约为7000万欧元，如果他激活续约一年的续约合同或是重新与大巴黎签订一份合同，在年薪不变的同时还能拿到超过1亿欧元的奖金，其中大部分是忠诚奖。

但如果姆巴佩选择加盟皇马，皇马所能开出的顶薪只有大巴黎的一

半，在3500万欧元左右，签约奖金也只能给到6000万欧元，此外非常重要，也是很容易被外界忽视的一点在于大巴黎愿意让姆巴佩保留自己的全部肖像权，而皇马坚持最多只能给60%，另40%属于俱乐部。

从目前情况来看，姆巴佩最终还是选择了第三个方案，即离开大巴黎与皇马签约。马德里方面众口一词，表示姆巴佩已经确定不与大巴黎续约，并最快本周内就会正式通知法甲豪门，而一旦姆巴佩决定离开大巴黎，加盟皇马就是板上钉钉了，因为压根就没有其他欧洲俱乐部与他进行过接触。

法国足球界透露的信息没有那么确凿，但也基本对姆巴佩留在法甲不抱希望了，巴黎圣日耳曼管理层曾在上个月与姆巴佩团队进行了一次非正式接触，得到的唯一保证就是姆巴佩会尽快做出最终决定，俱乐部主席纳赛尔则是第一个获知的人，大巴黎甚至没有得到机会和姆巴佩谈续约条件，这足以说明一切。



## 流量就是金钱，肖像权才是重头戏

大巴黎给得确实很多，但到了姆巴佩这个级别，年薪、签字费和忠诚奖其实并没有那么重要。2023年4月，《福布斯》杂志公布了一年一度的运动员收入排行榜，姆巴佩凭借大巴黎给的天价年薪和签字费，以1.28亿美元的年度收入超越梅西与C罗，成为足坛新打工皇帝。

但如果仔细分析，姆巴佩却有足够理由不满意——他的1.28亿美元年度收入中只有区区1800万美元为商业收入，也即通常我们所说的广告赞助收入。

对比梅西，梅西1.2亿美元年度收入中有5500万美元为商业收入，C罗的商业收入更是达到了6000万美元，占到年度总收入的六成（统计的是2022年总收入，C罗尚未加盟沙特联

赛）。一年时间过去，情况并没有发生根本性改变，梅西与C罗仍是赞助商的头号选择，姆巴佩的商业号召力甚至不如内马尔，虽然巴黎圣日耳曼给了姆巴佩百分之百的个人肖像权，但由于法甲平台号召力先天不足，大巴黎又连年欧冠惨败的缘故，姆巴佩的商业潜力始终得不到充分开发。

这也是姆巴佩想要加盟皇马的主要原因之一——乍看起来皇马给的年薪和签字费远不如大巴黎高，但加盟皇马意味着更高的曝光率和关注度，意味着更多的流量，而在这个时代，流量就等于金钱。

皇马也不傻，弗洛伦蒂诺两次担任皇马主席期间引进过无数巨星，齐达内、菲戈、罗纳尔多、卡卡等超巨的

个人肖像权都是和俱乐部对半分，各拥有50%，仅有两位球员破例，分别是2003年加盟的贝克汉姆和2009年加盟的C罗，个人拥有肖像权的60%，俱乐部只拥有40%。

姆巴佩对个人肖像权非常在意，2022年5月曾公开与法国足协叫板，卡塔尔世界杯期间始终拒绝接受与任何非个人赞助品牌同框，2023年4月又因对巴黎圣日耳曼未经自己同意，将自己接受采访的视频片段放入俱乐部会员续订宣传广告中大发雷霆。

具体到与皇马的谈判，姆巴佩最开始也要求获得百分之百肖像权，这是皇马无论如何不能接受的，给法国人60%已经是破例，毕竟从商业号召力来说，现在的他还远不及2003年的贝克汉姆与2009年的C罗。



## 想明白了，奥运会可以放弃

2022年夏天，姆巴佩出人意料地选择了不去皇马，与大巴黎续约，法国总统马克龙的劝说起到了重要作用，按照姆巴佩的说法，当时马克龙几乎每个月都要给他打一次电话劝说他留在法甲。

去年夏天，姆巴佩明确表态不会激活合同中的续约条款后，大巴黎再次走上了上层路线，由于2024年奥运会将在巴黎举行，法国政府非常希望姆巴佩能够作为超龄球员加入奥运男足代表队，帮助球队冲击金牌，巴黎圣日耳曼因此表示只要姆巴佩届时还是大巴黎的一员，便会得到全力支持，获得参加奥运会的许可。

巴黎奥运会男足赛事将在7月24日至8月9日之间进行，如果姆巴佩参加且能够帮助球队打进决赛，加上之前的集训磨合时间与之后的休息恢复时间，意味着姆巴佩将缺席整个俱乐部赛季前集训期。

此外，今夏还有欧洲杯，举办时间是6月14日至7月14日，两大赛

事连着踢的后果可以参见巴萨中场佩德里，自从2021年夏天连踢欧洲杯与奥运会以来，这位西班牙球员一直伤病不断。正是出于这两点考虑，皇马一直都没有承诺如果姆巴佩今夏加盟，一定会放他去参加巴黎奥运会。

今年之前，姆巴佩的个人态度一直都是渴望代表法国队参赛，弥补未能参加东京奥运会的遗憾，但就在上个月，法国前锋在接受专访时来了个一百八十度大转弯，表示自己不会勉强：“我的人生与职业生涯都已经来到了一个无需勉强自己的新阶段，如果有机会参加，我会很开心；但如果不能，我也能坦然接受。”

姆巴佩此举显然是在向皇马示好，表达自己加盟的诚意，不过也有媒体说姆巴佩是想明白了，相比于欧冠与金球奖，奥运会金牌只算锦上添花，拿下前两者才能让他的足坛地位上升一个档次。后者虽然也重要，但并非必需品。

## 半年多心理建设，大巴黎做好准备

与去年夏天的惊慌和愤怒相比，现在的大巴黎从容了许多，首先俱乐部已经与姆巴佩达成了协议，如果后者离队，他将放弃接近1亿欧元的忠诚奖（按照合同，只要姆巴佩去年夏天和今年1月都没有转会便可拿到），大巴黎将之视为一个重大胜利。

其次，在半年多的心理建设后，俱乐部上下也都做好了失去姆巴佩的准备。战术层面，主教练路易斯·恩里克一直没有让姆巴佩去踢他最想踢的10号位，大部分时间都是让他踢中锋，这么做的好处是姆巴佩离开后，大巴黎只需要对位补充一位中锋球员便可，技战术体系不会伤筋动骨。

建队层面，大巴黎也选定了姆巴佩的接班人——效力于那不勒斯的尼日利亚前锋奥斯梅恩。去年年底，奥斯梅恩与那不勒斯“战术性续约”，合同虽然签到了2026年，但同时也加入了一条价值1.2亿欧元违约金条款。

然后就在上个月月底，奥斯梅恩宣布自己将在本赛季结束后迈出下一步，那不勒斯主席德劳伦蒂斯也确认尼日利亚人今夏会离队：“他已经做出了决定，我们都很清楚这一点，所以续约谈判才会拖了这么久。”

如果姆巴佩离队，大巴黎便会直接激活奥斯梅恩的违约金条款，由于姆巴佩放弃了忠诚奖，大巴黎实际投

入其实不高。

备选方案则是效力于AC米兰的葡萄牙边锋莱奥，2018年夏天正是现任大巴黎体育总监坎波斯发掘了莱奥，花费600万欧元将他从里斯本竞技挖到了里尔，仅仅一年后莱奥便以3500万欧元身价转会AC米兰。

莱奥的违约金高达1.75亿欧元，但由于本赛季表现一般，代表红黑军团出场27次仅收获了六粒进球与七次助攻，实际身价和奥斯梅恩差不了太多。此外，值得一提的是莱奥的经纪人门德斯与坎波斯关系密切，后者上任以来四个转会窗合计花费2.8亿欧元引进了九位门德斯旗下球员。